

烏蘇里江藥業虎林總部



烏蘇里江藥業 當好「扛旗手」 刺五加產業航母初顯

中國刺五加看黑龍江，黑龍江刺五加全產業鏈看烏蘇里江藥業。9月16日，2021第三屆黑龍江中醫藥博覽會將在哈爾濱舉行。黑龍江烏蘇里江製藥有限公司展位以「船」的形象驚艷亮相，在精裝展區內，刺五加注射液、刺五加片、刺五加顆粒等「明星」產品，有望受到各地客商、業界專家及消費者的廣泛關注與熱捧。

作為刺五加注射液的原研和質量標準起草單位之一，烏蘇里江藥業專注以「寒地龍藥·刺五加」為主的技術研發，所生產的刺五加注射液已佔全國總市場份額的85%以上，扛起刺五加全產業鏈大旗，做大做強中國刺五加產業的獨角獸。



黑龍江省農業農村廳中藥材發展處處長修國輝（左三）調研虎林刺五加育苗基地

「一生只做一件事，一世只為一瓶刺五加製劑」是黑龍江烏蘇里江製藥有限公司董事長王樹貴始終堅守的初心。「做事沒有訣竅，就是做到最好」是王樹貴在接受本報記者採訪時反覆提到的一句話。憑藉堅韌不拔的毅力，這位在刺五加加工產業深耕33年的老帥，將烏蘇里江藥業逐步打造成了站在「寒地龍藥」第一方陣的旗艦企業，他將繼續鑄定「做百年製藥企業」的目標，以更大的格局、視野和魄力抓創新、抓研發，當好刺五加產業高質量發展的「扛旗手」，助力黑龍江省實現打造中醫藥千億元產業的目標。

三十三年「蝶變」發展 銷量目標直指3.5億元

「在虎林工廠刺五加大輸液生產車間內，整條生產線每天8小時持續運轉，20ml、100ml和250ml刺五加瓶裝注射液通過灌裝、查驗整裝待發，連續不斷地銷往全國各地。」王樹貴告訴記者，今年上半年，僅虎林一個工廠銷售收入就達1.2億元，比去年同期增長45%；上繳稅金727萬元，比去年同期增長27.8%。

透過亮眼的數據看到一個製藥企業33年來的「蝶變」。烏蘇里江製藥有限公司是一家集研發、生產、銷售為一體，跨區域的製藥企業。企業總部坐落於黑龍江省虎林市，現擁有虎林、哈爾濱、迎春三個藥品生產基地。公司成立於1988年，33年一直致力於刺五加系列產品研發及生產，1994年與美國李氏國際集團組建了中藥合資烏蘇里江製藥有限公司，這是企業發展歷程的一個階梯。

目前，烏蘇里江藥業的生產能力：小容量注射劑8億支、大容量注射劑3000萬瓶、片劑40億片、膠囊30億粒、顆粒劑50億袋、中藥材提取5000噸、合成原料約100噸。企業的小容量注射劑，大容量注射劑、片劑、膠囊、顆粒劑、中藥提取、化學原料藥車間全部通過GMP認證。這是一組令人驕傲的數據，這組華麗的組合拳可以實現當國家需要時，做到保障有力。

據了解，烏蘇里江藥業在全國23個省市，有近百人的銷售團隊在進行刺五加產品銷售工作。2021年計劃刺五加注射液年銷售目標達3.5億元。

立足產地優勢

做大做強刺五加產業鏈

烏蘇里江藥業自成立至今，機遇和挑戰並存，改變和創新同行。王樹貴說：「不管別人怎麼樣，我們就是腳踏實地以產業和專業來征服市場。」王樹貴已將對刺五加產業的愛融入到生命里，傾盡畢生精力投身刺五加產業，刺五加儼然成了王樹貴的代名詞。當記者問及緣何三十多年專注刺五加產業時，王樹貴打開了話匣，在講述中，時而揮動雙手、時而張開雙臂，大有將刺五加產業大攬入懷之意。

王樹貴向記者介紹，刺五加始見於《神農本草經》，列為上品。上品乃指無毒，久服可以輕身、延年益壽而無害。刺五加在中醫上作為中藥使用，具有悠久的歷史，刺五加渾身都是寶，對人體主要有「補中益精、堅筋骨、強意志、寧神補腦」的功效，刺五加被國家衛健委確定可列入保健食品的中藥名單中。王樹貴稱，刺五加主要生長在黑龍江，這裏氣候適

宜，生長環境得天獨厚，是刺五加的生產大省，這是任何一個省都不具備的天然優勢。獨特氣候造就刺五加獨特品質。黑龍江生長的刺五加品質高，其主要成份比與興皮皮、刺五加甘、紫丁香等均高於其它產地的刺五加藥材。

「以金買草不言貴。」王樹貴篤定刺五加產業大有可為，並以高品質產品快速佔領市場。30多年來，烏蘇里江藥業堅持收購寒溫帶野生綠色藥材，採收黑龍江小興安嶺丘陵地區，選取五葉俱全的刺五加，保障藥物成分。同時，刺五加系列產品採用膜超濾技術在最高程度上保證除雜完全，從提取至成品，全程運用了指紋圖譜檢測，確保產品質量穩定，企業內控標準高於國家標準。企業所生產的刺五加注射液均在醫保乙類、二級及以上醫院使用，無病種病程限制。2018年納入《臨床路徑治療藥物釋義》心血管、精神、神經內科三個分冊。

自我「造血」

破解掣肘企業發展難題

當前，困擾烏蘇里江藥業做大做強最大的瓶頸是什麼？王樹貴坦言，原材料不足，價格水漲船高。僅針劑產品，每年原料缺口就有5000多噸，刺五加原漿、刺五加飲料、刺五加茶以及刺五加系列保健品等前景看好的新產品，一直因原料短缺不敢上馬。再加之近三年來，國內藥材市場需求持續上升，常見的藥材及名貴的中藥價格呈走高趨勢，刺五加的收購價格漲了4倍多，現在收購一噸刺五加需要3700多元，生產成本居高不下。王樹貴說：「可喜的是，今年全省刺五加的種植規模有所擴大，如果近半個月沒有大的自然災害，5000噸原料就有著落了，原料收購完成後，刺五加片、參茸加工口服液等刺五加系列產品就可投入生產，推入市場了。」

同時，為了解決制約企業發展難題，王樹貴還積極實現自我「造血」，企業現有3.5萬畝天然次生林地，人工栽培種植刺五加4000多畝，培育基地具備無污染生態環境，確保企業中藥材綠色原料供應，實現了道地藥材規模化、標準化生產。據了解，一般情況而言，兩年生刺五加苗每畝地利潤遠高於大田農作物7倍以上，人工栽培種植刺五加已成為拉動當地百姓致富增收的新興產業。

政府「輸血」

中醫藥千億元產業目標或將超預期實現

王樹貴在談及如何做大做強「寒地龍藥」的路徑時稱，政府要打造出一條「龍頭企業+種植基地+科技支撐+金融扶持」的完整產業鏈條。希望黑龍江省加大對刺五加種植戶的扶持力度，從根本上解決問題，把荒坡荒山變成「花果山」，對刺五加原料給予保護，最大限度地滿足省內製藥企業的原料所需，既可降低成本，又可形成省內種植戶和藥品加工企業的良好循環，呈現黑龍江中醫藥產業萬馬奔騰、千帆競發的態勢，那麼，黑龍江省提出的打造中醫藥千億元產業目



黑龍江烏蘇里江製藥有限公司董事長 王樹貴

標，不僅能實現而且還會超預期實現。

有了政府的決策部署、主導統籌，王樹貴為烏蘇里江藥業下一盤大棋：從刺五加源頭做起，加大刺五加種植基地規模，培育高質高量幼苗，實施刺五加浸膏、刺五加茶、刺五加飲料、保健品等多項研發項目，讓刺五加藥材每個部位都得到最充分的利用和開發。同時，在刺五加藥品及大健康產業等方面加大開發力度，研發具有抗抑鬱、抗癌等作用的新產品，實現三年進入中藥製藥百強，五年主板上市。

科技創新 助力企業做優做強

「兵無常勢，水無常形，能因敵變化而取勝者，謂之神。」深諳於此的王樹貴知道，只有創新，才能長盛不衰。

王樹貴表示，企業一直高度重視中藥的研究與發展，特別是道地藥材刺五加的研究，先後與黑龍江中醫藥大學、瀋陽藥科大學、中國科學院大連化學物理研究所以及中國黑龍江藥物檢測研究院等多家科研機構合作，對刺五加成分進行深入的研究，對刺五加的成分分析鑒定出多種化合物。另外改變了藥材的藥用部位，由原來的根部改為莖部，並編入中國藥典，實現資源的合理利用及藥材資源的可持續發展。擁有有效專利12項，其中發明專利6項。擁有經國家藥監總局批准的國藥準字批准文號18個（8種原料藥）。

王樹貴強調，企業通過產學研合作，圍繞「增品種、提品質、創品牌」，先後開展了刺五加中藥材的種植、刺五加注射液質量標準提升和二次開發、刺五加多糖抗腫瘤研究、刺五加新型功能保健食品和食品研發等，除此之外，還包括院內製劑、經典名方和化藥仿製藥一致性評價等研究，其中包括創新藥2項、改良型新藥3項。2020年，企業研發投入佔銷售收入比重突破5%-8%。此外，還將加大科技投資，自主投建3000平米研究所，專攻中藥、西藥研發。

產品銷售布局全國

助力叫響「寒地龍藥」品牌

在王樹貴的潛心研究下，公司已擁有黑龍江省最大的中藥材提取車間，生產出刺五加大容量注射劑、片劑、膠囊、顆粒劑。因對刺五加獨有的技術研發，企業被國家發展和改革委員會授予「國家高技術產業示範工程」稱號，主導品種刺五加注射液先後獲得黑龍江省科技進步獎、省名牌產品、省十大傑出品牌，東北三省百家暢銷品牌等殊榮，企業發展的戰略性布局，形成具有多劑型、多品種的製藥企業。

烏蘇里江藥業生產的主要藥品除了刺五加系列深加工產品外，已躋身國內第一方陣。參茸加工口服液、人參五味子顆粒、參茸片、板藍根顆粒、復方金銀花顆粒、骨折挫傷膠囊等相繼問世，銷售逐步看好。此



刺五加系列產品



外，還將把生產加工領域擴展到五味子、人參、板藍根、益母草等道地藥材，加大科研力度，開發出系列產品，讓產品布局全國，助力「寒地龍藥」品牌的叫響。

黑土地情懷

赤誠之心履行社會責任

老驥伏櫪，志在千里。「我是在黑龍江出生、長大的企業家，生於斯長於斯。我深愛腳下的這片黑土地，要弘揚企業家精神，把黑龍江建設得美好，為人民健康服務。」目前，上海、江蘇等地政府部門紛紛向烏蘇里江藥業拋出橄欖枝，希望把工廠搬到南方投資建廠，給出的政策非常優惠，王樹貴對此不為所動，婉謝稱：「黑龍江是我的家鄉，我不能去南方創業，我要把利潤、稅收留到黑龍江，為黑龍江振興做出一點貢獻。」

面對新冠肺炎疫情，王樹貴和他的烏蘇里江藥業再一次主動承擔起了民營企業的社會責任。企業所生產的產品一復方金銀花顆粒和銀黃顆粒，其成分有靶向和抑制新冠病毒的潛力。為保障疫情期間藥品供應，企業開足馬力生產，藥品集中裝箱專線送達武漢一線，全力保障疫區藥品供應。同時，還為黑龍江省公安廳交巡警大隊總部、百威公司、健康連鎖、人民同泰等捐贈約80萬元人民幣物資，助力戰「疫」。

回看射鵰處，千里暮雲平。做大刺五加，是王樹貴一輩子的光榮與夢想，使命與擔當。王樹貴說：「今年，烏蘇里江藥業入選黑龍江省刺五加委員會，我們將依託良好的產業基礎和自然條件，在未來幾年內構建起刺五加產業新高地，形成刺五加全產業鏈發展，以「寒地龍藥·刺五加」為主，大力發揚中醫藥，助力人民健康。」



七虎林農場刺五加種植基地



虎林刺五加提取車間